
Praxe studentů 1. ročníku bakalářského archeologie FF JU v Českých Budějovicích 

v roce 2021 na Karlově Hrádku u Purkarce 

 

 

Lokalita v kontextu dlouhodobého záměru Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích 

Karlův Hrádek u Purkarce je zaniklý hrad, který je jedinou stavbou Karla IV. v Jihočeském 

kraji. Vznikl v padesátých letech 14. století jako středisko královských držav v oblasti, 

současně bylo nově vyměřeno městečko Purkarec na břehu Vltavy v blízkosti  hradu. Nové 

správní centrum se zřejmě ještě za života zakladatele ukázalo jako neživotaschopné, hrad 

chátral a městečko ztratilo na významu. Na hradě doposud neproběhl žádný archeologický 

výzkum, který by tyto předpoklady založené na studiu písemných pramenů potvrdil. V r. 2018 

podepsalo vedení Jihočeské univerzity s městem Hluboká nad Vltavou dohodu o spolupráci při 

vědeckém výzkumu, památkové ochraně, sanaci a prezentaci této významné kulturní památky. 

AU FF JU v současné době připravuje široce badatelsky a prezentačně pojatý projekt, nazvaný 

„Karlův Hrádek - Výzkumné a výukové středisko archeologie Jihočeské univerzity v Českých 

Budějovicích“. Na lokalitě by měl být kromě dalších univerzitních aktivit (výuka v terénu, 

badatelské metodiky prospekce a dokumentace, aplikace specializovaných materiálových a 

prostorových analýz) prováděn každoroční archeologický výzkum formou studentských praxí.  

 

V sezoně 2019 proběhl na lokalitě sondážní odkryv zaměřený na zjištění mocnosti a kvality 

středověkých stratigrafií a na identifikaci zaniklých staveb. Došlo k zásadnímu zjištění, že 

prostor byl intenzivně využíván již ve 13. století. 

 

Hlavním úkolem sezony 2021 bude pokračování sondáže v prostoru jižní zdi paláce. 

 

 

 



Základní informace o praxi 

 

Termín: 6. 9.-17. 9. 2021 

 

Místo konání: Karlův Hrádek u Purkarce, okr. České Budějovice,  

N 49°6.64198', E 14°27.62818', na mapě bod A 

 

Vedoucí projektu: prof. PhDr. Rudolf Krajíc, CSc. 

Vedoucí výzkumu: Mgr. Martin Pták 

 

Ubytování: zdarma v hotelu Pelikán v nedaleké obci Purkarec. 

 

Stravování: zdarma bude poskytnuta polopenze v penzionu, obědy budou řešeny individuálně 

přímo na lokalitě (pozor, v Purkarci není obchod). 

 

Doprava a zahájení praxe: v pondělí 6. 9. se v 9:15 sejdeme na návsi u kostela sv. Jiří 

v Purkarci (bod B), po dohodě možnost vyzvednutí na zastávce Olešník – Chlumec rozcestí 

(bod C) po deváté hodině (autobus od Českých Budějovic). 

 

Nezapomeňte si vzít s sebou (mimo běžných potřeb pro práci v terénu a ubytování v penzionu): 

pracovní oblečení (dvě sady), pláštěnku, pevnou pracovní obuv (případně i gumovky, ne kecky 

nebo žabky), čepici nebo klobouk, sešit na poznámky a psací potřeby. Ze zkušenosti můžeme 

doporučit ještě hrníček nebo půllitr na vodu, ešus a celtu. 

 

Program praxe: v týdnu přes den výzkum Karlova Hrádku. Každou středu  v podvečer 

proběhnou odborné přednášky (viz přiložený program). O víkendu volný program - ,,přespolní“ 

mohou zůstat na ubytování a navštívit archeologické památky v okolí atd. V případě extrémně 

nepříznivého počasí bude probíhat základní zpracování nálezů na základně (hotelu). Praxe bude 

zakončena v pátek 17. 9. 2021 odpoledne (podle stavu výzkumu). 

 

 



Vážení přátelé, 

ve dnech 6. – 17. září 2021 provádí 

Archeologický ústav FF Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích 

archeologický výzkum na hradě Karlův hrádek u Purkarce. 

Protože je tento výzkum součástí terénní praxe studentů archeologie  

z Jihočeské univerzity, připravili jsme pro ně i pro širokou veřejnost 

cyklus přednášek 

o nových archeologických výzkumech 

a dne 16.9.2021 se ve 14.00 hod. uskuteční „Den otevřených dveří“  

s prohlídkou výsledků výzkumu přímo v terénu 

 

 

 

Přednášky: 

Středa 8. 9. 2021 

Krajíc Rudolf: Karlův hrádek u Purkarce – projekt výzkumného a výukového střediska 

archeologie Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích. Výsledky výzkumu v r. 2019 a plán 

prací v r. 2021. 

Chvojka Ondřej: Nové depoty doby bronzové v jižních Čechách. 

Pták Martin: Středověké a novověké cihlářství pohledem archeologie a experimentu. 

 

 

Středa 15. 9. 2021 

Šindelář Jiří: „Milevský poklad“ z r. 2020  

Frouz Martin: Moderní dokumentace relikviáře sv. Maura 

Krajíc Rudolf: Velký Depot u Týna nad Vltavou - vojenské cvičiště z doby Marie Terezie. 

Projekt a archeologický výzkum Archeologického ústavu FF JU v Českých Budějovicích  

 

 

Čtvrtek 16. 9. 2021 od 14.00 hod.  

“Den otevřených dveří“ na Karlově hrádku – pro veřejnost; prohlídka hradu s výsledky 

archeologického výzkumu (průvodci: R. Krajíc a M. Pták). 

 

 

Přednášky se konají v uvedené dny vždy od 19.00 hodin  

ve společenském sále Relax Hotelu Pelikán v Purkarci. 

Těšíme se na vaši účast. 

 

 

 
 


